
Shrnutí vědeckých základů Neuro-vývojové stimulace

Každé dítě se vyvíjí individuálním tempem. V některých případech však i přes soustavnou podporu 
přetrvávají obtíže v oblasti pozornosti, koordinace, rovnováhy, očních pohybů, grafomotoriky nebo školních 
dovedností. V těchto situacích může být přínosné zaměřit se hlouběji na neurovývojové souvislosti těchto 
obtíží. Neuro-vývojová stimulace (NVS) vychází z předpokladu, že kvalita učení a chování je podmíněna 
také úrovní posturální stability, kvalitou smyslového zpracování a dozráváním základních pohybových 
vzorců.

Tématem primárních reflexů a vývojem metody Neuro-vývojové stimulace se zabývám již více než 15 let. 
Postupně jsem na toto téma napsala tři knihy, publikovala vědecké články a získala doktorát na Pedagogické 
fakultě Univerzity Karlovy v Praze. 

NVS se opírá o principy psychomotorické terapie, podle nichž cílená aktivace motoriky ovlivňuje psychické 
funkce i osobnostní rozvoj. V tomto ohledu se odlišuje od fyzioterapie, která je primárně zaměřena na 
tělesnou zdatnost a výkon. Další stavební kameny NVS jsou inhibice primárních reflexů, senzoricko-
senzitivní integrace a holistický pohled na vývoj dítěte.

NVS stojí na jasných, logicky vysvětlitelných a vědecky podložených principech. Současná literatura 
popisuje souvislost mezi přetrvávajícími primárními reflexy a neurovývojovými obtížemi včetně motoriky, 
učení, dyslexie či poruch pozornosti.

Primární reflexy (v angličtině primary reflexes nebo primitive reflexes) představují vrozené, nepodmíněné 
motorické odpovědi organizované na nižších úrovních řízení, zejména na úrovni mozkového kmene. 
U kojence jsou fyziologickou součástí raného vývoje a jejich aktivita je spojena s opakovanými 
pohybovými reakcemi na vnější i vnitřní podněty. Tyto opakované pohybové vzorce přispívají k utváření 
a posilování nervových spojů v centrálním nervovém systému i mezi CNS a periferií, a tím podporují 
osvojování nových dovedností. V průběhu zrání CNS dochází k jejich postupné inhibici vyššími 
mozkovými centry, což umožňuje další kvalitativní posun ve vývoji motoriky i dalších funkcí. Vybavitelnost 
primárních reflexů by za fyziologických okolností měla být přítomna pouze v raných fázích vývoje nebo 
při neúplném vyzrání CNS. Reflexně zprostředkované pohyby jsou v časném období života nezbytné pro 
vývoj rovnováhy, smyslového vnímání, koordinace pohybů, schopnosti učení, komunikace i řeči.

Fyziologická inhibice primárních reflexů souvisí s postupným dozráváním vyšších oblastí mozku a s 
rozvojem descendentní kontroly nad nižšími reflexními okruhy. Neurovývoj je přitom víceúrovňový 
proces: nejprve dochází ke změnám v organizaci funkcí mozkového kmene, následně se stále výrazněji 
uplatňuje subkortikální a kortikální modulace. S aktivací vývojově vyšších struktur jsou postupně tlumeny 
reflexy řízené nižšími úrovněmi a tento proces se dále rozvíjí směrem k neokortexu v rámci tzv. top-down 
regulace. Na inhibici primárních reflexů se významně podílejí bazální ganglia, mozeček, kortikospinální a 
propriospinální dráhy i frontální oblasti mozku. Výsledkem tohoto procesu je nahrazování stereotypních 
reflexních odpovědí selektivní, volní a posturálně adaptivní motorikou.

Vědecké výzkumy potvzují, že primární reflexy tvoří stavební kameny pro volní pohyb a kognitivní vývoj.

Pokud však dojde ke zpoždění nebo narušení těchto regulačních mechanismů, může být vývoj 
vyšších mozkových funkcí oslaben nebo zpomalen. V této souvislosti se popisuje i fenomén tzv. 
bottom-up interference, kdy nedostatečně integrované nižší vývojové úrovně interferují s dozráváním 
úrovní vyšších. Následkem může být zpomalení nebo narušení sestupných maturačních procesů, které 
za fyziologických okolností vedou k inhibici primárních reflexů. Řada studií naznačuje, že u části populace 
nedochází k plné inhibici primárních reflexů během prvního roku života, a tyto reflexy tak mohou 
přetrvávat do středního dětství, případně i do dospělosti.



Přetrvávající primární reflexy jsou spojovány s odchylkami psychomotorického vývoje a často také s 
obtížemi v oblasti senzorické integrace. Tento vztah je obousměrný: zlepšení senzorické integrace může 
přispívat k útlumu reflexní aktivity a naopak. Z tohoto důvodu NVS cíleně propojuje práci s motorikou a 
se smyslovým zpracováním.

Smyslové vnímání je nezbytným předpokladem adekvátní pohybové organizace a kvalitní motorická 
aktivita současně zpětně ovlivňuje úroveň smyslového zpracování. Tato reciproční vazba představuje 
důležitý vstup do oblasti vyšších psychických funkcí, jako jsou emoce, myšlení a učení, které zároveň 
modulují způsob, jakým jedinec vnímá a reaguje pohybově. V rámci NVS proto zpravidla začínáme stimulací 
vestibulárního systému a propriocepce, tedy vnímání polohy a pohybu vlastního těla, jež poskytují přímý 
kanál k mozečkovým funkcím a koordinaci, a teprve následně navazujeme další smyslové modality a 
specifické dovednosti.

V důsledku přetrvávání primárních reflexů se často objevují souhyby, tedy mimovolní přidružené pohyby, 
které narušují plynulost a selektivitu motorického projevu. Dítě pak například nedokáže pohnout hlavou, 
aniž by se současně neadekvátně aktivovaly další části těla. Nervový systém je následně nadměrně 
zatěžován kompenzací základní posturální stability, což se může promítat do koordinace, očních pohybů, 
jemné motoriky i pozornosti.

Vědecké základy NVS je podpořen desíkami vědeckých studií, publikací a odborních článků od 
renomovaných autorů. Vybrané zdroje uvádím níže. 

NVS prokazatelně napomáhá inhibici primárních reflexů, zlepšuje smyslovou integraci a vede k 
lepším výsledkům ve všech výše zmíněných oblastech. Její efekt nestojí na jednorázové intenzivní 
intervenci, ale na pravidelném, krátkém a funkčně cíleném cvičení. Klíčovým principem je zkušenostně 
podmíněná neuroplasticita, často shrnovaná Hebbovým pravidlem, že neurony aktivované současně mají 
tendenci vytvářet pevnější funkční spojení („Neurons that fire together, wire together“). Opakovaným 
propojením adekvátně dávkovaného smyslového vstupu, například vestibulární nebo proprioceptivní 
stimulace, s cílenou motorickou odpovědí dochází k posilování příslušných nervových drah. Postupně se 
tak mohou měnit parametry posturálního tonu, načasování aktivace stabilizačních mechanismů, přesnost 
sakadických očních pohybů i filtrace podnětů na úrovni centrálního nervového systému. 

Klinicky se tyto změny mohou projevit například snížením nadbytečných pohybů, jistější motorickou 
kontrolou, delší výdrží při činnosti nebo větší emoční stabilitou. Pro stabilizaci změn je zásadní, aby 
byly jednotlivé aktivity prováděny dostatečně dlouho na to, aby se nově osvojený vzorec přenesl do 
běžných každodenních činností, jako je psaní, čtení, hra, běh nebo komunikace. Teprve tehdy lze hovořit 
o funkčně upevněných spojeních, kdy dítě již nemusí vědomě kontrolovat techniku provedení a využívá 
osvojené vzorce automaticky.

Další informaci najdete i na webových stránkách: www.CortexAcademy.eu,
www.CortexHelp.cz, v mých publikacích a v mé disertační práci. 
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